

千里草原“安睦隆” 聚力守护“平安花”

7月的鄂尔多斯市鄂托克旗苏米图镇碧空如洗,明媚阳光下的沙柳、柠条、花棒等生机盎然。近年来,这片位于毛乌素沙漠腹地的土地,不仅上演着“绿进沙退”的传奇,更因“全年零诈”及连续9年无重大刑事案件、无毒品案件发生,又拥有了一张耀眼的“平安名片”。



“96110”背后的“平安密码”

6月6日一大早,苏米图派出所内一片忙碌景象,民辅警为入户走访做着准备工作。民警云敖特更巴特和吉亚图最先出发,要赶往30公里外的巴音布拉格嘎查,到牧民孟克家参加特殊的“夏日聚会”。苏米图苏木是一个以畜牧业为主导产业的少数民族聚集区,每年6月是牧民集中剪羊毛的时间。“每到这个时候,牧民都会聚在一起相互帮助,一户一户地剪,这也是我们入户走访的黄金期。”苏米图派出所所长魏宝喜说:“这时候牧民们比较集中,有利于我们开展宣传等工作。”

“这是一种新的诈骗形式,大家要多注意……”辖区群众多数是蒙古族,汉蒙双语沟通成为民辅警的基础技能。在孟克家剪羊毛的仓库里,云敖特更巴特熟练地用蒙语给牧民讲解反诈知识,帮他们下载“国家反诈中心”APP。民警的讲解声、牧民的欢笑声交织在一起,让“夏日聚会”显得格外热闹。

2022年,苏米图派出所在鄂托克旗公安局和苏米图苏木党委、政府的大力支持下,结合辖区实际,创新提出当地党委、政府总牵

头,社会各界参与的“96110”工作机制。“9”即是从抓责任、抓部署等9方面抓好工作,“6”即是从要求入户、讲解等6方面工作到位,第一个“1”即是以“回访”为主要形式的一种监督手段,第二个“1”即是以“坚持”为主线常抓不懈,“0”即是以“零发案”为目标。“96110”机制推出后,苏米图苏木当年就实现了电信诈骗案件“零发生”。

警民携手汇聚平安合力

就在孟克家举行“夏日聚会”的同时,45公里外,老民警杨达来所在的走访小组来到了“义警”特古斯家。

近期,苏米图派出所组织集中下牧区入户走访活动。从警32年的杨达来和所里的年轻民辅警一样,早上7点就出发走访,晚上11点后才回到所里,平均每天车程超过300公里。苏米图派出所辖区有10个嘎查,离派出所最近的有30余公里,最远的则在70公里以外,地广人稀、警力不足曾是派出所面临的主要难题。近年来,苏米图派出所广泛发动群众参与社会治安防控,将嘎查中威望高、品格好、经验足的党员、牧民动员起来,组建了

一支40余人的“义警”队伍。

“平时如果发生什么事情,他们会第一时间了解情况、上门核实、反馈报告,有效缓解了警力不足的问题,也为我们开展人口管理、矛盾纠纷调解、加强治安防范提供了有力支持。”杨达来说。“以前不知道派出所工作这么杂、这么多。这几年亲眼见证民警想尽办法为老百姓解决问题,觉得他们真是不容易,我也非常愿意为民警和牧民做些事儿。”“义警”呼吉勒图说起了这些年的感受。“义警”经常参与普法宣传,定期接受苏米图派出所法律培训,进而也带动了广大牧民学法守法。苏米图苏木党委副书记、政法委员古斯乐图说:“民警在牧民心中威信很高,‘义警’对牧民的情况熟悉,警民携手形成了平安合力。”

“枫桥安睦隆”书写平安新篇章

走访中,牧民郭万忠讲了一个两亩地的故事——他和同村人因为两亩地发生了矛盾,后续一些琐事让这个矛盾一结就是30余年。魏宝喜带着民警跑了多趟上门调解,还带着由有关人员组成的“枫桥安睦隆”矛盾纠纷调解团队,反复实地丈量,并进行现场办

公,解开了这个多年的矛盾。郭万忠说:“民警为这事儿跑了这么多趟,费了这么大的心力,真的特别感谢。”在矛盾纠纷调解工作中,苏米图苏木由当地党委、政府牵头,以派出所和司法所支撑,依托嘎查治保会干部、人民调解委员会工作人员、“义警”等力量,组建了10支“枫桥安睦隆”矛盾纠纷调解团队。日常工作中,他们建立微信工作群,实行24小时警民联调、警司联调、警律联调三级联动,上门提供法律咨询,让矛盾纠纷调解团队、法院巡回审判团队、律师团队三方开展巡回调解成为常态。

通过层层助力、多方联动,“枫桥安睦隆”已成苏米图派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”、推动矛盾纠纷就地消化的有力载体,矛盾纠纷调处成功率超96%。鄂托克旗副旗长、公安局局长乌云巴根说:“近年来,我们按照大抓基层、大抓基础导向要求,进一步突出典型带动,以苏米图派出所为样本,辐射全旗各派出所,推动形成特色警务,全力激活新时代派出所活力,锻造千里草原‘安睦隆’金字招牌。”

(戴思惟)

下足“绣花”功夫 织就平安画卷

“要在强化政治建警上再有新作为、在捍卫政治安全上再有新担当、在维护社会安定上再有新成效、在保障人民安宁上再有新突破、在夯实基层基础上再有新举措、在深化公安改革上再有新步伐、在锻造过硬队伍上再有新实招。”今年1月4日,在赤峰市公安局2023年第1次党委(扩大)会议上,赤峰市副市长、公安局党委书记、局长孙海涛要求全市公安机关进一步统一思想,推动赤峰公安工作高质量发展。

今年以来,赤峰市公安局在市委、政府和自治区公安厅的坚强领导下,以全国两会安保维稳为牵引,以全区公安机关“抓党建、整作风、强素质、树形象”专项活动为载体,锚定“全区领先、全国一流”的标准,凝心聚力防风险、一如既往保安全、一以贯之护稳定、一门心思促发展,各项工作成效显著。

最强手段 打击违法犯罪

今年4月,赤峰市公安局历经11个月的鏖战,转战六省区,破获公安部毒品目标案件,同时,连带破获涉毒洗钱案件3起,抓获涉毒违法犯罪嫌疑人80人(其中涉毒犯罪嫌疑人42人,吸毒人员38人),缴获甲基苯丙胺晶体及片剂651.06克,收缴毒资33万元,扣押涉案车辆2辆,斩断一条贩毒网络。这是赤峰市公安局以雷霆之势向违法犯罪发起凌厉攻势的一个缩影。

全市公安机关聚焦主责主业,重拳出击,深入推进打击枪爆、黄赌毒等违法犯罪专项行动,坚决打击侵害妇女儿童、残疾人、老年人等违法犯罪,“零容忍”查处严重影响群众安全感的聚众类滋事治安案(事)件。敖汉旗公安局破获非法狩猎案4起,连续打掉3个跨省跨区非法狩猎团伙;喀喇沁

旗公安局、林西县公安局打击治理电信诈骗成效显著;巴林右旗公安局“缉枪治爆”专项行动战果突出……

最优理念 深化公安改革

赤峰市公安局加快推进“互联网+公安政务服务”平台建设,265项业务网上办理;取消和下放职权21项,14个事项简单办理;构建公安政务服务矩阵,建成“综合办理窗口”47个、“一站式”派出所13个。工作中,全市公安机关全面践行“改就改好”的赤峰公安改革精神,坚定不移走改革强警之路,以“两队一室”警务模式改革及实施乡村振兴警务战略为牵引,统筹推进构建立体化防控格局、职能体系改革、“放管服”改革、执法监督管理和执法责任体系改革等重大改革任务,取得了一批具有标志

性、引领性的重要成果。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。改革带来警务资源优化、警务效能提升。赤峰市公安局在全区率先开展交通事故远程“云定责”,实现快速出警、快速取证、快速撤离、快速认定、快速理赔;在全市设置交管服务站35个,打造10分钟车驾管业务服务圈。改革节奏蹄疾步稳,改革落子精准有力——赤峰公安一项又一项便民措施稳步落地,切实把群众的“烦心事”办成“暖心事”。

最实措施 推进执法规范

“打开了思路,破解了难题,信心更强了,干劲更足了。”前不久,元宝山区公安分局以提升执法办案中心应用和管理水平为目标,组织开展执法规范化培训,参训民警

深有感触。

赤峰市公安局加强法制员队伍建设,181个基层派出所专职法制员配备率达100%;全面实行重大行政决策合法性审查和法律风险评估机制,合法性审查率达100%;推动执法责任体系改革,对已结案件考评覆盖率达100%;提升执法主体能力水平,全警执法培训覆盖率达100%。

“精准滴灌”助力提升民警执法素质与能力、“阳光执法”助力提升执法公信力……赤峰公安精心打造执法规范化建设“金名片”,公安工作法治化水平显著提升。下一步工作中,赤峰公安将着力在强化执法监督管理上下功夫,坚持以人民为中心,严格规范公正文明执法,促进公安机关执法公信力不断提升。

(戴紫君)